

如何對待中日關係

黨為國民黨
的政見，
過去不少這
類群眾運動

在日本政府指使下，日本又一再篡改侵華歷史，連同日本政府近來多項對我國不友善行動，引起中國人民極大憤怒，這兩周在港澳、內地，以至海外引發了不少反日示威行動。

中國已是一個在國際上舉足輕重的大國，她不單要考慮中日的雙邊關係，也要顧及與美國及俄羅斯的角力。特別是不斷發展緊密的歐盟關係及改善中的南亞與東南亞諸國的關係。

俄羅斯已決定把西伯利亞油管伸延到日本而非中國，亦計劃把於第二次世界大戰所佔領日本北部四個島的其中兩個還歸日本，以換取日本簽訂談判了半個世紀的和平協議。美國希望日本充份發揮亞洲獵犬的作用，以便她可以全力對付全球激進的回教國家。自阿富汗一役後，隣近新疆的西亞諸國的中俄均勢中，注入了美國的力量，近日這些國家內部政局不穩，更增添變數，中國西面供油存在着不穩定因素，還有疆獨問題。

中國與東盟各國關係暫時勝於美日，成功地把此地區經濟合作論壇的秘書處常設於海南省，並計劃發展亞洲地區的更緊密地域合作關係。但這個良好勢頭隨時會因與諸國在南沙及西沙群島之爭而受到影響。若中國與日本發生任何軍事衝突，那怕僅是輕微的，歐盟對華售武解禁勢必無限期擱置，對漸入蜜月期的經濟合作，特別是技術轉移，亦會受影響。所以中國不是怕了美日，而是投鼠忌器。

團結廣大日本人民

政府的事由政府處理，我們在民間便要發揮民間的力量。示威、遊行、抗議、少用日貨、民間經濟制裁，一切和平、理智的手段也得用上。我們一切行動應守兩項大原則：一、中國人不管政見不同，應團結一致，槍口對外，不要彼此互鬥、內耗，更不應矛頭指向自己的政府。很遺憾，也許中國尚在分裂狀態，基於反共或反台（當時執政

，最終矛頭是指向兩岸政府。或受外國勢力的思潮影響甚或其指示，反日是虛，發動群眾，推動他們的所謂「人權、自由」為實。

二、不管行動如何積極擴大，訴求必須合情合理，有節有理，不能做成財物損毀及人身傷亡，否則徒然成為日本政府及日本右翼勢力的反彈藉口，更不利團結廣大日本人民。壓抑日本軍國主義復活最重要及決定性的力量是日本人。第二次大戰結束迄今，日本右翼勢力不斷一而再，再而三提出修憲：恢復建軍（迄今日本自衛隊尚沒有核子力量及航空母艦），容許派兵海外作戰，以神道教為國教，國營靖國神社等等，始終未能成事，這些日本和平力量仍不斷發揮作用。

只可惜這等制衡力量近十年日漸衰弱。經濟衰退超過十年的日本內部發生了什麼變化？戰後長期穩定執政的自民黨，十年前開始每年不斷更換首相，更而分裂，為何到了右派的小泉上台後，能夠穩定執政並在去年選舉中贏得大勝？為何戰後反對軍國主義旗幟，在野第一大黨社會民



海外甚至在東京也出現反日示威 (路透社圖片)

主黨在黨魁出任聯合政府首相，一嘗短命執政後，淪為政壇上一個小黨，旗幟鮮明反對軍國主義的共產黨去了哪裏？另一個重要在野黨公明黨的情況又是怎樣？社會民主黨的母體是「總評」——總工會評議會，成員多為城市受薪僱員及工人，公明黨的母體是佛教的「創價學會」，支持力量是佛教徒，日本共產黨的主要支持者城市知識分子，特別是教師，他們都是傳統反對日本軍國主義的中堅力量。他們在這十年中的變化如何？從自民黨、社會民主黨、民社黨中分裂一再組合而成的社會黨及民主黨的力量基礎如何？自民黨的傳統母體是工商界的「經連團」及農牧界的「農協」與「農連」。他們又產生了什麼變化？在全球一體化衝擊下，對日本的工人、農民、中小企與工商界財團產生甚麼影響？這一連串問題是值得我們探討的。

應多了解日本

富士山遠看是很美麗的，它不是一座死火山，而是睡火山，還有再爆發的可能。忽視這點，將來會帶來很大的不幸。不少日本人迄今仍對所屬團體沒有原則的忠誠，盲從領導者指示，是提供了軍國主義復活的土壤。現在日本的經濟結構及經濟利害關係，是提供了復活的種籽。強大的生產力，高度的軍事工業生產技術及不斷增強的軍事力量，就會成為復活後的可怕裝備。雖然憲法上規定不能建立軍隊，但今日日本的國防預算，已僅次於「世界警察」的美國，居於全球第二位。她還喊着受到中國軍事威脅，須積極擴軍。

中日兩國有着二千年的緊密關係。過去的關係，並沒有避免了日本曾成為中國最壞的敵人，但是並不抹殺將來日本可以成為中國最好的朋友，雖然，在可預期的將來這個可能性很低。不管是最壞的敵人及最好的朋友，都應該對其有最深切的了解。不了解你最好的朋友，可能令你失去這位朋友，但了解你最壞的敵人，會令你失去生命！